

精准助残同奋进 残健共融圆小康

2020年我市残疾人事业掠影

2020年对于所有人而言,都是充满考验的一年。今年以来,市委市政府对残疾人群体格外关心、格外关注,市残联紧紧围绕“全面建成小康社会,残疾人一个也不能少”的目标,坚持“越是非常时期越要服务好残疾人”的工作理念,一边紧抓疫情防控,一边全力纾困解难,围绕安居乐业、残健共融等方面深入开展各类活动,全力做好民生兜底保障工作。

今年以来,我市已有2789名残疾人享受困难残疾人生活补贴,累计发放补贴608余万元,已有8391名残疾人享受重度残疾人护理补贴,发放护理补贴1876余万元。两项补贴精准发放兜底民生,为残疾人群体圆小康奠定了坚实的基础。

临近岁末,让我们一起来共同回顾,今年我市的残疾人事业有什么新发展?残疾人群体的生活又有哪些提升呢?

□记者 胡锦 通讯员 包俞芳

安居

无障碍化让残障人士拥抱阳光

22日,家住飞凤社区的刘洋(化名)早早地起床,在家里洗漱完准备去附近的飞凤公园遛弯。刘洋是一名肢体残疾人,过去27岁的刘洋的活动空间基本仅限于家里的客厅和卧室,可如今,家庭无障碍改造和社区无障碍建设都让他的出行不再是梦想。

刘洋住在4楼,墙面的黄色扶手就从1楼一直延续到4楼,床边设置了方便牵引的拉环和扶手,卫生间的坐便器上,一个钢管环绕的支架稳稳地安装在四周。这一切的方便,都是过去的刘洋从未想象过的,而这一切,都在今年得以实现。

其实,我市有众多残疾人和刘洋一样,完成了家庭无障碍改造,过上了这样方便的生活。

据了解,今年以来,我市存量危房困难残疾人已全部完成危房改造或腾空防控,符合条件的上报省残联净居乐居计划,共完成困难残疾人家庭无障碍改造142户,量身定制个性化无障碍家庭设施方

案,最大限度满足残疾人日常生活需求。

事实上,真正的无障碍改造并不止于家庭而已。今年是我市开展无障碍社区建设的第三年,刘洋所在的飞凤社区是今年完成省级无障碍社区的社区。在飞凤公园,记者看到,这里不仅有专门针对残障人士的无障碍通道和无障碍公厕等设施,还专门设立了2个无障碍停车位。

无障碍环境的建设不仅满足了我们日常生活的需要,还大大提升了我们的生活品质,让我们能踏出家门,勇敢拥抱阳光。刘洋说。

目前,我市共有3个省级无障碍社区,分别是金胜社区、望春社区和飞凤社区,覆盖残疾人201人。

无障碍环境的建设,不仅让残疾人能够勇敢走出家门,还让老年人、孕妇等特殊人群在参与社会生活时能够得到方便,更让我市文明城市的形象多了一个特殊的展示窗口。



改造后的残疾人家庭无障碍设施



公园里的无障碍通道

乐业

就业服务让残疾人迈向社会

今年年初,突如其来的新冠肺炎疫情打乱了所有人的节奏,也让不少残疾人的生活遇上了困难。为更好地扶持残疾人就业,市残联积极帮助盲人按摩机构、残疾人之家制定复工复产计划,筹集、发放各类防疫物资,此外,还专门举办了空中招聘会,让特殊时期的残疾人群体也能积极参与社会生活。

事实上,残疾人群体得以最大程度参与社会生产生活的系列行动远不止于此。

一直以来,市残联多措并举,大力提升残疾人就业创业水平。从就业上看,市残联创新开展就业公示和超比例安置残疾人就业奖励,通过《永康日报》对2019年度达到残疾人就业安置比例的174家用人单位进行公示,对超比例安置残疾人就业的14家企业发放奖励资金27余万元,在鼓励和激发了用人单位按比例安排残疾人就业积极性的同时,还形成了良好的社会效应。

除此之外,工疗型残疾人之家也让我们残疾人就业水平登上新台阶。目前,我市共有16家残疾人之家,共庇护照料363名精神、智力和重度残疾人。今年以来,我市积极探索依托工疗车间建立残疾人之家实现就业可持续性。截至目前,我市已新建3家工疗型残疾人之家,2家机构通过对接企业转型成为工疗型残疾人之家。10月底通过

金华第三方机构星级评定出5家三星级残疾人之家,超额完成2020年省政府十方面民生实事项目任务数。据了解,今年我市295名残疾人在工疗车间实现就业,并享受社保待遇。工疗车间庇护人数占所有残疾人之家庇护人数的82.5%。

除了就业外,市残联也在支持和鼓励残疾人自主创业和灵活就业上下足功夫。今年,我市为9名个体经营及灵活就业的残疾人发放一次性创业补助3.6万元,对1054名以灵活就业(自由职业)形式缴纳职工基本养老保险的残疾人发放养老保险补助款320.23万元。值得一提的是,在补助申请和发放过程中,今年首次运用了各部门协同数据同步平台,让残疾人不用提供完税证明的同时就能完成手续,极大地方便了残疾人。

授人以鱼不如授人以渔。一直以来,市残联积极承办职业技能培训,强化针对性、实用性,精准培训。据统计,今年我市共有257名残疾人获得了电商、盲人按摩等形式多样的职业技能、实用技术培训,还有3批残疾人被选送参加省、市残联举办的盲人按摩培训。今年我市还新增残疾人电商创业者31名。

受培训的残疾人在学到本领后,用自己坚定的步伐迈向社会,更用勤劳的双手回报社会。



残疾人参加按摩培训



开拓工疗车间增加残疾人收入



无声烘焙培训



残疾人旱地冰壶比赛

共融

文体活动让特殊人群更受尊重

他说,你做得非常棒!你的蛋糕非常好看!手语翻译将烘焙老师的话,说给学员阿丽时,阿丽抑制不住笑容的脸上还泛起了红。

11日上午,由市残联聋人协会组织的西式面点烘焙培训活动在市劳动大楼举行,40名聋人学员在手语翻译的帮助下学习了蛋糕裱花和蛋挞烘焙。这是一场纯爱好式的兴趣活动,并没有任何就业目的,正因如此,这样的纯粹才更让人觉得珍贵。

我们生活条件还好,但参加这类活动却是难上加难,因为我们的生活圈子很小,只能和会手语的朋友交流。但事实上,我们很想交各种各样的朋友。阿丽说出了自己的心声,非常感谢市残联组织的活动,这是我一生难忘的回忆。

的确,对于很大一部分残疾人群体而言,融入社会像是一个梦想。

一直以来,市残联积极举办各类活动,利用线上线下各种平台,结合社会各界的力量,助力残疾人圆梦。

游步道健走、上海行、旱地冰壶、羽毛球大赛、蛋糕烘焙,这些在常人看来或许不值一提的活动,却成为了残疾人群体融入社会的精彩活动。

据不完全统计,今年以来,市残联组织各类文体活动30余次,涵盖文化、体育、公益等方面,让残疾人群体在活动中感受社会大爱,更营造了全社会残健融合、残健同行的氛围。

志愿者的热心帮助让我一次次感受到社会大爱,通过参加这类活动,我感受到我与别人并没有多少不同!连续参加了4年助残日系列活动的肢体残疾人应明告诉记者,一年又一年丰富多彩的文体活动,让他们真正感受到了被关爱和被尊重。